

الاستفتاء

رکوع میں ملنے والی رکعت کا حکم

سوال: محترم مولانا صاحب، السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ کے بعد عرض ہے کہ اگر مسبوئی کو رکوع مل گیا، وہ سورۃ فاتحہ کے اجرِ عظیم سے محروم ہو گیا لیکن رکعت اس نے پالی بجز اول حدیث ابو ہریرۃؓ جو مشکوٰۃ میں درج ہے، ایک نئے فیشن کے اہل حدیث کا کہنا ہے کہ "لا صلوة الا بقفاتحۃ المکتاب" کے مد نظر یہ رکعت نہیں ہوئی۔ اس لئے وہ مزید رکعت پڑھ لیتے ہیں۔ اس حساب سے صبح کے تین رکوع والی نماز ہوگی، مغرب کی چار رکوع والی، ظہر و عصر و عشا کی پانچ رکوع والی نماز ہوگی۔ براہ کرم مدلل جواب مع حوالہ جات از کتب احادیث سے مرفراز فرمائیں۔ والسلام

احقر العباد

میجر محمد اکرم بنگال بالا، پشاور ستمبر

الجواب ومنہ الصدق والصلوٰۃ!

اس مسئلہ میں سلف کے دو قول ہیں۔ جمہور کے نزدیک رکوع میں ملنے والے کی رکعت پوری ہو جاتی ہے۔ مگر فقہاء و محدثین کے نزدیک ایسے شخص کی رکعت پوری نہیں ہوتی۔ کیونکہ ایسے شخص کے دو فرض یعنی قیام اور قرآۃ ام القرآن فوت ہو چکے ہیں۔ ہم ان دونوں کو دہوں گے۔ دلائل مع تبصرہ رقم کرتے ہیں۔ تاکہ مسئلہ کے خط و محال پوری طرح مکھر کر سائے آجائیں۔

واللہ اعلم!

جمہور کی دلیل اول:

«عن ابی ہریرۃ انہ کان یقول من ادراک الركعة فقد ادراک المسجد ومن
خاتمتہ قساتہ ام القرآن فقد فاتہ خیر کثیرا» (موطا ص ۷ باب من ادراک
الركعة من الصلاة - ودرعۃ المتابع شرح مشکوٰۃ ص ۲۰۳ باب ما علی لائتوا
من المتابعۃ وحکم المیسوق)

حضرت ابو ہریرہؓ کہتے ہیں کہ جس نے امام کے ساتھ رکوع پایا تو اس کی یہ رکعت
میحج ہو گئی اور جو شخص ام القرآن نہ پڑھ سکا تو وہ خیر کثیر سے محروم ہو گیا۔
حضرت ابو ہریرہؓ کے اس اثر سے یہ ظاہر معلوم ہوتا ہے کہ آپؓ کا یہی مذہب ہے
کہ مدد رکوع کی رکعت پوری ہو جاتی ہے۔

جواب:

یہ اثر ضعیف ہے کیونکہ امام کا یہ قول بلا ثبوت ہے اور امام مالک کا حضرت ابو ہریرہؓ
سے سماع ثابت نہیں ہے اور کسی نے بھی اس اثر کو مستند بیان نہیں کیا۔

جواب:

میحج سندوں سے ثابت ہے کہ حضرت ابو ہریرہؓ مدد رکوع کی رکعت کے
قابل نہیں ہیں۔ چنانچہ جزر القراءۃ بخاری میں ہے:

«حدثنا مسدد بن موسى بن اسماعيل ومعتل بن مالك قالوا حدثنا ابو عوانه
عن محمد بن اسحاق عن الاعرج عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہما قال
لا یحزبک الا ان تدرک الامام قاضیا» (ص ۶۵)

کہ حضرت ابو ہریرہؓ کا قول ہے، نماز تہن ہوگی، جب امام کو قیام میں یعنی
رکوع کرنے سے پہلے پالے۔

۲- حدثنا عیین بن یعیش قال حدثنا یونس حدثنا اسحاق قال اخبرنی الاعد
قال سمعت ابا ہریرۃ یقول لا یحزبک الا ان تدرک الامام قبل
ان یرکع» (جزر القراءۃ ص ۶۵، ۶۶)

یعنی نماز تہن ہوگی جب امام کو رکوع میں جانے سے پہلے ڈور نہ نہیں اور یہ
دو لوں سندیں امام مالک والی سند سے کہیں زیادہ قوی اور راجح ہیں۔ چنانچہ حضرت

ایشیخ محمد عبداللہ صاحب فرماتے ہیں:

«دخلنا اقول واحج «مساروا ما لك بلاغا فيقدم ذالك على هذنا»

(درمعاة شرح مشکوٰۃ ص ۱۳۳، ۱۳۴)

جواب (۳): اصول اور قاعدہ یہ ہے کہ کسی لفظ کا مجازی معنی اتب لیا جاتا ہے جب حقیقی معنی الیتا معتذر ہو۔ لہذا اس جگہ رکعت سے مراد قیام، رکوع، سجود اور فاتحہ والی رکعت مراد ہے کیونکہ یہ رکعت کا حقیقی معنی ہے۔ لہذا مجازی مراد لینا صحیح نہیں ہے۔

ملفوظہ:

خیر کثیر فوت ہوگئی کے الفاظ سے یہ لازم نہیں آتا کہ فاتحہ خلف الامام ایک غیر ضروری چیز ہے اور اس کے بغیر بھی رکعت ہو جاتی ہے۔ کیونکہ لفظ «خیر» فرض واجب پر بھی بولا جاتا ہے۔ حدیث میں ہے: «جو شخص پانی نہ پائے تو وہ تیمم سے نماز پڑھتا رہے»۔ عواہ دس سال گزر جائیں۔ جب پانی پالے تو غسل کر لے۔ فان ذالک خیر» و مشکوٰۃ ص ۵۲، کیونکہ یہ غسل اس کے لئے بہتر ہے۔

دیکھئے یہاں غسل جنابت کو خیر کہا ہے حالانکہ یہ فرض ہے۔ پس اسی طرح فاتحہ کو بھی سمجھ لینا چاہیئے۔ علاوہ ازیں فاتحہ فوت ہونے کے یہ معنی انہیں ہیں کہ مقتدی فاتحہ پڑھ نہیں سکا کیونکہ امام رکوع میں چلا گیا۔ بلکہ فاتحہ کے فوت ہونے کے یہ معنی انہیں کہ مقتدی امام کی فاتحہ نہیں پاسکا۔ کیونکہ امام کی فاتحہ پانے کی صورت میں امام کے ساتھ آئین کہنے کا موقع ملتا ہے جس سے حدیث «نحن دائق تامینہ تامین اللئکة عنفرف»

ما تقدم من ذنبه وما تكفر» کا مصداق ہو جاتا ہے۔ یعنی جس کی آئین فرشتوں کی آئین کے موافق ہو جائے اس کے تمام سابقہ گناہ معاف ہو جاتے ہیں اور فرشتوں کی آئین امام کی آئین پر ہوتی ہے۔ چنانچہ حضرت ابو ہریرۃ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے، جزء القراءة، بخاری باب سکتات ص ۸۶ پر مروی ہے اور مشکوٰۃ ص ۸۹، باب القراءة و ملو طاص ۶۹ میں بھی ابو ہریرۃ کی یہ حدیث موجود ہے جس میں اس کا ذکر ہے۔ پس امام کے ساتھ فاتحہ پانے

سے اتنی بڑی فضیلت حاصل ہوتی ہے۔ اور جس سے امام کی آئین فوت ہوگئی، اس سے خیر کثیر فوت ہوگئی۔ اس لئے حضرت ابو ہریرۃ نے مروان بن حکم کے مؤذن کو شرط کی کہ تو ان الفاظ کے ساتھ مجھ سے سبقت نہ کرئی ہوگی، بلاخطہ ہر فتح الباری باب جبر الامام بالآئین، ص ۲۲۶،

قبل اتباع الامام لیس وصف بنوات ذالک کما لا یوصف بقوات تکبیرة
 الامام " دکتب المشتقی شرح مؤطا لقاضی ابو الولید یا یحیی ص ۱۲۱، ۱۲۲
 کہ " ابو ہریرہ کی روایت کے یہ معنی ہیں، جس نے رکعت پالی اس کا سجدہ بھی معتبر ہو گیا
 اور جس نے قرآن القرآن کے بغیر رکعت پالی اس کی فضیلت ایسی نہیں جیسی شروع
 رکعت پانے کی ہے اور اس سے قرآن ام القرآن امام کے ساتھ پانے کی طرف
 اشارہ ہے کیونکہ قرأت رکعت کی بڑی فضیلت یہی ہے کہ ام القرآن کو امام
 کے ساتھ پالے اور ابن وضاح اور داؤدی نے کہا ہے کہ یہ فضیلت مقتدی
 اور امام کی آئین میں موافقت کے لئے ہے کیونکہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ
 تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ انہوں نے مؤذن سے کہا، تمہارے آئین کے ساتھ
 سبقت نہ کرنا، اس سے ثابت ہوا کہ امام کی قرآن کے اس حصہ کو پانا، جس سے
 آئین میں موافقت ہو جائے، بہ نسبت دوسری قرأت کے زیادہ فضیلت
 ہے۔ لیکن ظاہر قول ابو ہریرہ کا ساری فاتحہ سے تعلق رکھتا ہے اور اس کے
 ضمن میں آئین کی موافقت بھی آجاتی ہے کیونکہ جو پوری فاتحہ امام کے ساتھ
 پائے وہ آئین کا موقعہ " ولا العالین " بھی پائے گا۔ اور ابو ہریرہ کے
 اس قول کا ایک اور معنی بھی ہے، وہ یہ کہ جو امام کو رکوع میں پائے وہ
 امام کے ساتھ تکبیر کہہ کر شامل ہو جائے اور رکوع کرے اور ام القرآن نہ
 پڑھے اور رکوع سے سزا ٹھا کر سجدہ میں امام کی اتباع کرے، اس لئے
 اس کی بابت فاتحہ کے فوت ہونے کا ذکر کیا ہے۔ اگر اس شخص کا یہ حکم ہوتا
 کہ امام سے پہلے فاتحہ پڑھ لے تو اس کی بابت فاتحہ کے فوت ہونے کا ذکر
 نہ ہوتا۔ جیسے تکبیر تحریر کے فوت ہونے کا ذکر نہیں کیا "

قاضی ابو ولید باجی نے اس عبارت میں ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی روایت
 کے دو مطلب بیان کئے ہیں۔ ایک یہ کہ امام کے ساتھ رکعت پانے تو سجدہ کا اعتبار
 بھی ہو سکتا ہے ورنہ نہیں۔ اور امام کے ساتھ فاتحہ سمیت رکعت کا پانا زیادہ فضیلت
 رکھتا ہے کیونکہ اس میں آئین میں بھی موافقت ہے۔ اگر امام کے ساتھ فاتحہ سمیت رکعت
 نہ پائی بلکہ امام کی فاتحہ سے فارغ ہونے کے بعد آکر شامل ہوا تو پھر خواہ فاتحہ پڑھ ہی لی

لیکن امام کے ساتھ فاتحہ پانے کی جو فضیلت تھی وہ فوت ہو گئی۔

دوسرا مطلب قاضی ابو ولید نے یہ بیان کیا ہے کہ جو شخص امام کو رکوع کی حالت میں پائے تو رکوع سے سر اٹھا کر امام کی تابعداری کرے اور فاتحہ اس سے فوت ہو گئی۔ یعنی اس کے پڑھنے کا موقع جاتا رہا۔ اس صورت میں بھی باوجود رکعت (یعنی رکوع ہونے کے) رکوع میں رکعت ثابت نہیں ہوتی۔ کیونکہ اس سے اس بات کا بیان کرنا مقصود ہے کہ امام کو جس حالت میں پائے اس کے ساتھ مل جائے۔ اس سے پہلے جو کچھ رہ گیا، رہ گیا۔ اب اس کو امام کی آغوشِ وقت (ابتداء امام سے قبل) ادا نہیں کر سکتا، بعد میں ادا کرے۔ اگرچہ امام کے ساتھ ادائیگی کی فضیلت بہت تھی مگر وہ فوت ہو گئی۔ ہاں تکیہ تحریمہ فوت نہیں ہوئی۔ اس کو امام سے الگ کہہ کر پھر امام کے ساتھ اس حال میں شامل ہو جائے جس حال میں امام ہو۔ غرض اس قسم کے کئی مطالب ابو ہریرہؓ کے اس قول کے ہو سکتے ہیں۔ اس سے رکوع میں رکعت لازم نہیں آتی، بالخصوص جب ابو ہریرہؓ کا صریح فتویٰ رکوع میں رکعت نہ ہونے کا صحیح سندوں کے ساتھ موجود ہے جیسا کہ اوپر ذکر ہوا، تو پھر مخالف صورت کیوں اختیار کی جائے۔ حتیٰ الوسع موافقت چاہیے۔ یہ دونوں باتیں (یعنی حتیٰ الوسع موافقت اور قوتِ اسناد) رکوع میں رکعت نہ ہونے کو چاہتی ہیں۔ (فتاویٰ اہل بیت ج ۲، ص ۱۸۱، ۱۸۲)

اعتراض ۱

حضرت ابو ہریرہؓ سے ان دونوں صحیح اثروں کے خلاف ایک اور اثر بھی مروی ہے جس میں رکوع میں رکعت ہونے کا جو از ہے۔ (جزء القرآن بخاری مش)۔

جواب:

اس اثر میں ایک راوی عبد الرحمن بن اسحاق ضعیف ہے۔ امام بخاری فرماتے ہیں: "ولیس هذا من یعتد علی حفظہ قال اسماعیل بن ابراہیم سألت اهل المدينة عن عبد الرحمن فلم یحصل مع انه لا یعرف۔" (بالریتہ تلمیذ الاشموسی الزمعی، روا عنہ اشیرافی عداة منہا اضطراب)۔ (جزء القرآن امام بخاری ص ۷۷)

کہ "عبد الرحمن بن اسحاق قابل اعتماد راوی نہیں ہے اور مدینہ پھر میں اسکا

ایک بھی شاعر نہیں ہے۔ ہاں موسیٰ زہمی نے اس سے چند روایات بیان کی ہیں مگر ان میں اکثر مضطرب ہیں۔

جمہور کی دوسری دلیل:

عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اغا حثتم الی الصلوٰۃ ونحن سجدوا سجدوا ولا تلتذوا بها شیئاً ومن ادراک الکتۃ فقد ادراک الصلوٰۃ (البدیع) ۱۶۳ ص ۳۳۳، باب الرجل یدرک (الامام)

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب تم ہم سے ملو اور ہم سجدہ میں پہنچ چکے ہوں تو غم بھی سجدہ میں پڑ جاؤ اور اس سجدہ کا کچھ اعتبار نہ کرو۔ تاہم جس نے امام کے ساتھ رکوع پالیا، اس نے رکعت پالی۔

جواب:

یہ حدیث سخت ضعیف ہے کیونکہ اس میں یحییٰ بن ابی سلیمان راوی منکر الحدیث ہے۔ زریر بن ابی عتاب اور ابن مقبرہؒ سے اس کا سماع ثابت نہیں ہے چنانچہ امیر المؤمنین فی الحدیث امام بخاری فرماتے ہیں:

«دیعیٰ هذا منکر الحدیث روی عنہ ابو سعید صولی بنی ہاشم وعبد اللہ بن ساجد البصری مناکیر ولم یتبین سماعہ منی من عبد ولا من ابن المقبری ولا تقوم بہ الحجة» «خبر القدرۃ» ۱۶۳ ص ۳۳۳، باب البیہقی تغرد بہ یعی بن ابی سلیمان هذا اولیس بالقوی «خبر القدرۃ» ۱۶۳ ص ۳۳۳، باب البیہقی»

میزان اور تہذیب میں ہے:

«قال ابوہاتم یکتب حدیثہ ولیس بالقوی» ۱۶۳ ص ۳۳۳

اگرچہ ابن حبان اور حاکم نے اس کی توثیق فرمائی ہے۔ مگر امام بخاری اور ابو حاتم جیسے ائمہ حدیث کے مقابلہ میں ان کی توثیق کا کچھ اعتبار نہیں۔ حافظ ابن حجر تقریب میں فرماتے ہیں:

”یعنی بن ابی سیلمان المدنی ابو صالح لین الحدیث“ (تقریباً ۳۶)

کہ ”یحییٰ بن ابی سیلمان مکرور راوی ہے“

جواب:

”اذا جئتم الى الصلاة وتحن سجوداً فاسجدوا ولا تعدوا هاشيتاً ساری عبارت
ثاڈ اور منکر ہے کیونکہ بقول امام بخاری، اس حدیث کو ایک کثیر جماعت نے ابو ہریرہ سے
روایت کیا ہے مگر کسی نے یہ زیادتی بیان نہیں کی۔ مثلاً امام مالک، عبید اللہ عمر، یحییٰ بن سعید
ابن الہاد، یونس، عمر، سفیان بن عیینہ، شعیب، ابن جزیر اور عراق بن مالک نے یحییٰ
بن ابی سیلمان کے خلاف اس زیادتی کو بیان نہیں کیا۔ ملاحظہ ہو جزء القرآن بخاری ص ۱۶۷
عون المعبود ص ۳۲۲، ج ۱)

اور علامہ شمس الحق فرماتے ہیں:

”وتفرد به یحیی بن ابی سیلمان وليس بالقوی“ (المغنی علی المدار تفتی، ص ۱۱۳، ج ۱)

جواب:

اس حدیث کے اندر رکوع میں رکعت مکمل ہونے کا ثبوت نہیں ہے بلکہ لفظ ”رکعت“
سے مراد رکعت ہی ہے رکوع نہیں۔ اور مطلب اس حدیث کا یہ ہے کہ جس نے رکعت
پائی اس نے نماز پائی کیونکہ ادنیٰ درجہ جماعت ایک رکعت ہے۔ جیسے:

”عن ابن عباس صلی اللہ علیہ وسلم فی الخوف بلزاً
رکعت دیھولاً اور رکعت“ (عون المعبود ص ۱۱۳، ج ۱)

کہ ”اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان پر نماز خوف ایک
رکعت فرمائی“

اس سے معلوم ہوا کہ جس نے رکعت سے کم حصہ پایا، مثلاً رکوع میں شریک ہوا
اس نے نماز نہیں پائی، وہ یہ رکعت نئے سرے سے پڑھے۔ اور رکعت سے رکوع
مراد لینا متغذ رہے کیونکہ یہ مجازی معنی ہے اور مجازی معنی وہاں کیا جاتا ہے، جبالی
حقیقت متغذ رہو اور یہاں حقیقت متغذ نہیں ہے کیونکہ یہاں رکعت سے مراد
رکعت ہی ہے۔ اور اس کی تائید اس بات سے بھی ہوتی ہے کہ راوی حدیث حضرت
ابو ہریرہ خود رکوع میں ملنے والی رکعت کے قائل نہیں ہیں۔

عون المعبود میں ہے :

”قيل المراد به طهرنا الركوع فيكون مدرك الامام، كما صار وكان ذلك
الركعة وفيه نظو لاث الركعة حقيقة لجمعها واطلاها على الركوع
وما بعدة مجاز لا يصار اليه الا لقرينة كما وقع عند مسلم من حديث
المراد بلفظ فوجدت قيامه ذركعته فامتد اليه فسجدته فان وقوع
الركعة في مقابلة القيام والا اعتدال والمسجود وقرينة بتدل على ان
المراد بها الركوع وطهرنا ليس تصوف من حقيقة الركعة وليس فيه دليل
على ان المدرك الامام، كما مدرك تلك الركعة ؟ (عون المعبود
ص ۳۳۲، باب الرجل يدرك الامام ساجدا كيف يصنع)

یعنی ”کہا گیا، کہ اس حدیث میں رکعت سے مراد رکوع ہے۔ لہذا جو شخص
انام کو رکوع کی حالت میں پائے گا تو اس کی رکعت ہو جائیگی۔ مگر یہ کتنا ٹھیک
نہیں ہے کیونکہ رکعت کے حقیقی معنی پوری رکعت ہے اور رکوع پر رکعت
کا اطلاق مجازی ہے جس کے لئے قرینہ کی ضرورت ہوتی ہے جیسے مسلم کی
برابر کی حدیث میں رکعت سے مراد رکوع ہے کیونکہ رکوع کا قیام، اعتدال
اور سجدہ کے مقابلہ میں واقع ہونا اس بات کا قرینہ ہے۔ اور ابو ہریرہ کی
اس حدیث میں کوئی قرینہ نہیں۔ پس رکعت سے رکوع مراد لینا اور یہ ثابت
کرنے کی کوشش کرنا کہ رکوع میں رکعت ہو جاتی ہے، صحیح نہیں ہے،
ویسے بھی روایت حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کے محقق مسلک کے خلاف ہے۔“

درکی تیسری دلیل :

”عن ابی بکرۃ انه انتہی الی النبی صلی اللہ علیہ وسلم وهو، اکم ذکرہ
قبل ان یصل الی الصف فذکر ذالک للنبی صلی اللہ علیہ وسلم فقال
ما ذاک اللہ حرمنا فلا تعد“ (باب اذا سکر دون الصف، صحیح
بخاری، ج ۱، ص ۱۱۱، مثل)

حضرت ابو بکرؓ کہتے ہیں کہ جب میں نماز پڑھنے کیلئے حضرت محمد صلی اللہ علیہ
وسلم تک پہنچا تو آپ رکوع میں جا چکے تھے۔ میں نے صف میں ملنے سے

پہلے ہی رکوع کر لیا۔ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس یہ فعل ذکر کیا گیا تو آپ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ تیری حرص میں برکت کرے، آئندہ ایسا نہ کرنا۔

جواب:

اس حدیث میں یہ کہیں نہیں آتا کہ بدرک رکوع کی رکعت ہو جاتی ہے بلکہ اس حدیث ظاہر سے معلوم ہوتا ہے کہ اس رکعت کا اعتبار نہیں کیا گیا۔ چنانچہ امام بخاری فرماتے ہیں:

«فليس لاحد ان يعرجها نهى النبي صلى الله عليه وسلم عنه وليس في جوامع

انه اعتد بالركوع القيام والقيام فرض في الكتاب والسنة قال الله تعالى

وقوموا لله قانتين» وقال، «أما قسم الحى العلى» وقال النبي صلى الله عليه

صلى قائما فان لم تستطع فقاُئدا» (جزء القدرۃ، امام بخاری ص ۱۰۸)

کہ ابو بکرہ کی اس حدیث سے معلوم ہوا کہ حضور صلعم کے منع کرنے کے بعد کسی کو

جائز نہیں کہ وہ صفت سے باہر ہی رکوع کرتا ہو امام کے ساتھ رکوع میں شامل

ہو جائے۔ ابو بکرہ کے جواب میں یہ بات ہرگز نہیں ہے کہ عدم قیام (وقرأة)

کے باوجود اس کو رکعت شمار کیا ہو۔ یہ معلوم رہے کہ کتاب و سنت میں قیام فرض ہے

جیسے کہ «قوموا لله قانتين» اور «صلى قائما» کے جملوں سے معلوم ہوتا ہے

علاوہ ازیں جزاء القرآن میں یہ بھی ہے:

«عن ابى بكرة ان النبى صلى الله عليه وسلم صلى صلاة المصبح فسمع نفسا

شربيا او بهراما خلفه فلما قضى الصلاة قال لا بى بكرة انت صاحب

هذه النفس قال نعم جعلنى الله فداك خشيت ان تفوتنى ركعة معك

فاسرعت المشى فقال رسول الله صلى الله عليه وسلم ان ادرك الله عدما

ولا تعد صلى ما ادركت واقض ما سبق» (ص ۱۰۸)

حضرت ابو بکرہ سے روایت ہے کہ ایک دفعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے صبح کی

نماز میں سانس چڑھنے اور پانی کی آواز سننے، نماز سے فارغ ہو کر ابو بکرہ سے

فرمایا کہ یہ تمہاری آواز تھی، میں نے کہا ہاں یا رسول اللہ، چونکہ میری ایک

رکعت فوت ہو رہی تھی، اس لئے میں نے جلدی کی، لہذا آنحضرت صلی اللہ علیہ

وسلم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ تیرے شوق میں برکت کرے، آئندہ ایسا نہ کرنا۔ جتنی نماز

امام کے ساتھ پڑھ سکو، پڑھ لو اور جو پہلے ہو چکی اس کی قضا سے کوئی پوری کرے۔
اور طبرانی کے الفاظ یہ ہیں:

«واقعه ماسبقك» رفتح المبارک (۲۲۸) باب اذا ركع دون الصف

کہ تمہاری جتنی نماز رہ گئی ہے، اس کو پورا کرو۔

اسی مضمون کی ایک حدیث حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے:

«عن ابی ہریرۃ ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال اذا سمعتم الاقامة فامشوا

الی الصلوة وعلیکم السکینة والوقار ولا تسرعوا فما ادراکم فصلوا وما

فاتکم فاتموا» (صحیح بخاری ص ۸۸، ۱۶۰)

کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تکبیر سننے پر آرام اور وقار کے ساتھ
نماز کی طرف آؤ، جلدی جلدی مت آؤ، جتنی جماعت مل جائے، پڑھ لو اور
جو رہ جائے، اسے پورا کر لو۔

چنانچہ حافظ ابن حجر اس حدیث کی شرح میں لکھتے ہیں:

«واستدل بہ ان من ادرك الامام ما كالم تحسب: لك تلك الركعة لا بد

بانضمام ما فاتك لانك فاتت الوقت، القرارة فيه وهو قول ابی ہریرہ

وجماعتہ بل حکاہ البخاری فی القرارة خلف الامام واختار ابن خزيمة

والضبی وغیرہما من محدثی الشافعیة وقد اذ الشیخ تقی المدین

السبکی من المتأخرین» رفتح المبارک ص ۲۵۳ پارہ ۳، باب ما ادراکم فصلوا

وما فاتکم فاتموا)

کہ اس حدیث سے استدلال کیا گیا ہے کہ مدرک رکوع کی رکعت گنی نہیں
جائے گی کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فوت شدہ نماز کو پورا کرنے
کا حکم دیا ہے۔ کیونکہ اس کا قیام اور قراۃ ام القرآن (دو فرض) رہ گئے
ہیں۔ حضرت ابوہریرہؓ اور علماء کی ایک جماعت کا یہی مذہب ہے۔ بلکہ
امام بخاری نے کہا ہے کہ یہی مذہب ہے ہر اس شخص کا جو فاتحہ خلف الامام
کو فرض سمجھتا ہے۔

بہر حال ابوہریرہؓ کی یہ حدیث اس بات کی دلیل نہیں بن سکتی کہ رکوع پالینے والے کی

رکعت پوری ہو جاتی ہے۔ جمہور کی چوتھی دلیل

.. قال البخاری وزاد ابن وهب عن يعقوب بن حميد عن قرة عيينة عن ابن شهاب عن ابي سلمة عن ابي هريرة عن النبي صلى الله عليه وسلم من ادرك الركعة من الصلاة فقد ادركها قبل ان يقيم الامام فليدركه
(جزء القراءة بخاری ص ۷۱)

کہ ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں کہ آپ نے فرمایا، جس نے امام کے ساتھ رکوع پالیا، پہلے اس کے کہ امام اپنی پیٹھی سیڑھی کرے تو اس نے رکعت پالی۔

جواب: یہ حدیث سخت ضعیف ہے چنانچہ امام بخاری فرماتے ہیں:

«واما يعقوب بن حميد مجهول لا يعتمد على حديثه غير معروف، بصحة خبره موقوف وليس هذا مما يعتم به اهل العلم وقد تابعه الكافي حديثه حميد بن عمار بن عمرو بن يحيى بن سعيد وابن الهادي ويونس و معمر وابن عيينة وشيب و ابن جريح وكذا الك قاله رات بن مالك عن ابي هريرة عن النبي صلى الله عليه وسلم تلو كما، من فلو لا واحد لم يحكم بخلاف يعقوب بن حميد او ثلثة عليه فكيف با اتفاق من ذكرنا عن ابي سلمة وعمران عن ابي هريرة عن النبي صلى الله عليه وسلم وهو خير مستفيض عند اهل العلم بالصحاح وعليه وقوله قبل ان يقيم الامام صلياً لا معنى له ولا وجه لتزيادته» (جزء القراءة بخاری ص ۷۱)

کہ یحییٰ بن حمید غیر معروف اور ناقابلِ محبت ہے اور نہ اس کی مرفوع حدیث کی صحت اہل علم کے نزدیک تسلیم کی گئی ہے۔ اور یحییٰ بن حمید کے برخلاف ہبیر اللہ بن عمر یحییٰ بن سعید، یونس، معمر، سفیان بن عیینہ اور شعیب، ابن جزیر نے مالک کی روایت کی متابعت کی ہے اور عراق بن مالک بھی حضرت ابو ہریرہ سے یہی روایت کرتا ہے۔ یہاں اگر ایک آدھ راوی یحییٰ بن حمید کے

کے خلاف ہوتا تو میں اپنی رائے پر اسے ترجیح نہ دیتا مگر یہاں تو پوری جماعت کی جماعت سخی بن حمید کے خلاف ہے اور یہ روایت اہل حجاز کے ہاں شہرت حاصل کر چکی یعنی یہ مستفیض روایت ہے۔

جواب (۲):

”قبل ان یقیم الامام صلیہ، بے معنی الفاظ ہیں۔ اور اس جملہ کی زیادتی کی کوئی محفل وجہ نظر نہیں آتی۔ یعنی یہ الفاظ شاذ اور منکر ہیں کیونکہ سخی بن حمید نے اپنے دس مذکورہ ساتھیوں کے خلاف ان الفاظ کو ذکر کیا ہے۔“

جواب (۳):

یہاں ”فقد ادرکھا“ سے مراد رکعت نہیں ہے بلکہ جماعت کا ثواب اور نماز ہے چنانچہ انہی ابوہریرہؓ سے مروی ہے:

”عن ابي هريرة قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم من ادرك من الصلوة ركعة فقد ادرکها“ (جزء لعمرة بغدادی ص ۱۷۱)

جناب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس نے جماعت کے ساتھ ایک رکعت پالی تو اس نے جماعت کا ثواب پایا۔

جواب (۴):

اس میں ایک راوی قرہ بن عبد الرحمن بھی ضعیف ہے چنانچہ تقریب التہذیب میں ہے:

”قرہ بن عبد الرحمن یقال اسمہ یحییٰ صدوق له منا کبر من المابعتہ“ (تقریب ص ۲۸۸)

(باقی - آئندہ، ان شار اللہ)